



作案现场

【抢劫金店】

案发金店就在浦江人叫“四牌楼”的牌坊后面,这里是浦江最热闹的步行街。

平日里,金店里总是有两个以上的人在。偏就8月6日这天,只有一个人在——老板娘费女士。

浦江的晚高峰,一般要从傍晚5点半才开始。

下午4点36分,罗恒伍骑着摩托车来到步行街,把车靠边停好,走进金店。他戴着头盔,还戴着口罩,穿着蓝色短袖T恤,短袖还接着两只紧紧箍着胳膊的袖套。他带了白手套,黑色长裤配着一双专业跑鞋……

这是有备而来的打扮。

警察的分析也证实了这一点——罗恒伍的穿着打扮,从全方位遮盖了自己的体貌特征,最大程度盖住了纹身之类的能给人留下印象的细节,四肢防护严密便于穿越山野丛林,一双跑鞋便于逃窜。

罗恒伍压低嗓音开腔了:“我给孩子买个金镯子。”

“我打开柜子正准备给他拿,发现他戴着手套就有点怀疑。这时候,他突然拿出一把刀……”老板娘事后回忆,“可他只露出一双眼睛,把自己伪装得很好。”

罗恒伍持刀抢走数十条金项链,并造成老板娘脸部受伤后,立即驾驶摩托车逃离现场。

整个过程不足2分钟。



抓捕现场

本报记者 陈蕾 柏建斌 通讯员 方正康

8月6日傍晚,贵州籍悍匪罗恒伍,在浙江金华浦江最热闹的步行街犯下持刀抢劫金店的大案后逃之夭夭,警方悬赏3万元缉拿。

作案后,他连续奔逃了三天四夜。他敢跳下桥,游水库,爬起来还能跑得飞快;面对铁桶般的包围圈,他扛起摩托车在山上飞奔……这特体能的犯罪嫌疑人,也是少见。

三天四夜里,浦江公安出动了上千人拉网搜山,无人机在山上不断喊话进行心理攻击,天罗地网不断缩小包围圈。

8月9日,罗恒伍在一个小区的车底就擒,迅速招供。前科累累,十年来多次因抢劫、抢夺被抓,尽管具备很强的反侦察意识,但这一次,他还是“折”了。

抢劫金店

他是只露出眼睛的“爸爸”

犯案后潜逃

他是披着稻草人衣服的“流浪汉”

78
小时浦江警方
上山下水
抓“影帝”

【花样逃匿】

惊魂稍定的老板娘立刻报警。

辖区浦阳派出所和浦江公安刑警大队相继赶到,马上勘察现场;巡特警紧急出动,全城搜捕劫匪;浦江警方指挥交警以及其他派出所所在所有的出城路段设卡拦截。

老板娘被送到医院治伤,店里清点了被抢的金器,金额还得抽空再算。

有备而来的罗恒伍此时已经往义乌方向跑出了30多里路,但他很快发现,整个浦江已经处处警灯闪烁。

警察的荧光背心和制服上的反光条在暮色中闪亮。他不得不改变方向,往山上跑。

罗恒伍的体能确实强悍,居然可以扛着一辆摩托车在山上逃窜。

可那是没有路的山野丛林。追踪他的警察们毫无防备就投入了搜索行动。很多人在搜山的时候,四肢和头面都被植物划伤,饱受蚊虫叮咬。

这片山野就在神丽峡水库附近。

让人想不到的是,罗恒伍扛着摩托车上山以后,找了个僻静角落,把摩托车甩进了水库。

这天,附近有人家做法事,人多嘴杂,多人围观。趁乱,罗恒伍在夜色中悄然下山,叫了一辆网约车,准备向北出县。

晚上八九点,神丽峡水库西北方向40多里的杭坪镇卡口,杭口岭隧道的一侧正在施工,一名男子突然跳桥下水逃窜。

他就是罗恒伍。

裤子口袋沉甸甸的,那是一把抓来的金项链。

他以前作案的时候,从来没遇见过这样步步紧逼的警察。

没想到,这一次警察反应那么快,搜山的声势如此浩大。

罗恒伍仔细回想着自己所知道的一切能够隐身山林的经验,比如为了避免被警犬追踪到,他一路沿着山溪上溯,用大自然掩盖自己的气味。

警察在监控中看到,他能从很高的山坡上直接往公路跳下来,落地卸力。跑走的过程,堪称身姿灵巧。

罗恒伍今年27岁,身高接近一米八,非常壮实,两大块胸肌六块腹肌,完全就是个彪形大汉。

可惜,从2010年开始,他的生活就不断地在盗抢、坐牢之间切换。浙江金华义乌、温州瑞安警方都抓过他,刑期也从一年半到两年半、四年,不断拉长。

【千人搜山】

“罗恒伍,你已经被我们包围了!务必尽快投案自首,我们可以依法从轻从宽处理!在温州的你的妈妈,也希望你投案自首……”无人机上的大喇叭,彻夜在山上回响。

此时,圈定了罗恒伍的逃跑方向,警方开始搜山。

罗恒伍潜伏在夜色中,啃着随手摘来的半个生南瓜,还在盘算下一步逃跑的方向。

他在路边又偷了一辆三轮摩托,开到寺坪村发现前方没有路了,再次弃车逃跑,遁入深山。

一夜又一夜,他在丛林茂密、连绵不断的大山里游走、喘息。

天上,有无人机;地上,有上千名警员打着手电穷追不舍。“先围后堵再搜山,不断缩小包围圈,事后复盘,这个侦查方向和搜捕思路,基本上都正确,没有浪费时间,很难得。”浦江县公安局局长严卫星在讲起“千人搜山”的三天四夜艰辛过程时,难掩激动。

随着近几年治安状况持续向好,警方很少有这样大规模的搜捕行动了,而这一次的对手又是那么凶悍,搜山的难度也出乎大家意料。

浦江警方打了一套结合传统侦查逻辑和现代监控科技的“组合拳”:调集了全局最优秀的视频员,不分昼夜对监控视频进行倒查和实时巡查;依靠群众,在全媒体刊登悬赏通告征集线索,挨家挨户进行动员;上报浙江省公安厅,联合桐庐、义乌、建德、诸暨、兰溪等周边县市的公安机关,进一步扩大搜索范围。

倒查148个以上的监控点、1万多小时的监控视频,以及大量的排查走访之后,浦江警方坚定了信心:劫匪尚未逃离,肯定还在包围圈里。

“放松包围,露出破绽,以退为进!”8月9日下午,追捕行动已经持续三天三夜,大家都接近体力极限。

浦江县公安局常务副局长陈贤峰果断下令,让广大民警辅警进行战略性隐蔽。

这招果然有用,当天下午4时许,线索来了,“文景苑附近有个流浪汉,长得像那个劫匪。”

包围圈迅速收紧。见到警车和警察,他最后一次爆发:直接跳进小区附近的湖里,游泳游到对岸,企图再次遁入山林。

这一次,他失败了。

顺便说一下,被抓时的这一身“皮”是他从附近田里的稻草人上扒下来的。扮演着“流浪汉”的罗恒伍还非常注意细节——他故意背了一个麻袋作为伪装。

逃亡78小时被抓,警方人赃俱获,大获全胜。